

## Восьмой номер артиллерийского расчета

Скорев Василий Тимофеевич (1920 – 1942 гг.), уроженец села Кейзес. Призван в РККА Седельниковским РВК в 1941 году. Рядовой, орудейный номер – подносчик снарядов 293 отдельного пулеметно-артиллерийского батальона 22 Карельского укрепленного района Ленинградского фронта. Беспартийный. Погиб 16 марта 1942 года. Похоронен в братской могиле кладбища «Осиновая роща» Выборгский район, г. Санкт-Петербург. Посмертно награжден медалью «За оборону Ленинграда» 20 августа 1943 года.

В «Википедии» под укрепленным районом, понимается район местности, оборудованный в инженерном отношении для обороны в виде узлов сопротивления долговременных укрепленных позиций, находящихся во взаимодействии, а также воинское формирование, составляющее гарнизон войск, предназначенных для выполнения оборонительных задач. Скользя противника на всем своем фронте, они создают возможность сосредоточения крупных сил и средств для нанесения врагу сокрушительных ударов на других направлениях. От войск, ведущих бои в укрепленных районах, требуется особое упорство, выносливость и выдержка. Все эти качества, безусловно, требовались не только от воинских формирований, но и от героя моего очерка Скорев Василия Тимофеевича.

Красноармеец Скорев прибыл в приемно-распределительный батальон 36-й запасной стрелковой дивизии Ленинградского фронта 26 сентября 1941 года. Об этом свидетельствует учетная карточка военно-пересыльного пункта, хранящаяся в архиве Министерства Обороны РФ. С этого момента Василий Скорев был определен в 293 отдельный пулеметно-артиллерийский батальон, сформированный на Карельском перешейке в августе 1941 года. Он входил в состав 22 укрепленного района, входившего в сеть оборонительных сооружений на западной границе СССР, так называемую «Линию Сталина».

С 1 сентября 1941 года в полосе 22-го укрепленного района начали занимать позиции соединения 23-й армии. Вплоть до ноября 1941 года в полосе обороны укрепрайона велись довольно активные действия. С ноября 1941 по июнь 1944 года положение в полосе укрепрайона было стабильным: части подразделения занимались совершенствованием обороны, разведкой, вели беспокоящие артиллерийские и миномётные обстрелы – равно как и противостоящие им вражеские войска. По словам военного историка Алексея Исаева: *«Если у армии не было хотя бы грубой силы, укрепления становились непреодолимыми. Этот факт был хорошо продемонстрирован самими финнами в 1939 году. Обойти Карельский укрепрайон летом невозможно, зимой – берега вокруг крутые, высокие и политые водой. Далеко обходить – отрываться от коммуникаций. Попытка штурма 29 октября 1941 г. привела к громадным потерям, а для финнов потери в несколько сот человек были очень ощутимыми. Маркку Палахарийю писал, что русские оборонялись очень жестко и наносили громадные потери своей артиллерией в момент*

*любого движения на фронте*». А ведь именно в октябре 1941 года Василий Скорев, вероятнее всего, принял первое боевое крещение.

В штат любого отдельного пулеметно-артиллерийского батальона входили: управление батальона, комендантское отделение, взвод связи, саперный взвод, химическое отделение, 3 пулеметно-артиллерийские роты, минометная рота, пункт медпомощи, ветеринарно-фельдшерский пункт, мастерская боепитания, взвод боевого питания, мастерская и склад обозно-вещевого снабжения, кухня и склад продовольственного снабжения, хозяйственный взвод. Личный состав такого батальона состоял из: 87 человек начальствующего состава, 245 человек младшего начсостава, 382 человека рядового состава. Кроме этого, в штате батальона были материальная часть, транспорт и лошади.

Красноармеец Скорев входил в артиллерийский расчёт. Такой вывод мне позволил сделать именной список участников обороны Ленинграда, погибших в боях и умерших, представленных посмертно к медали «За оборону Ленинграда». В документе есть четкое разделение: подносчики патронов (бойцы, входившие в пулеметный расчет – **С.П.**) и подносчики снарядов (военнослужащие артиллерийских расчетов – **С.П.**). У Василия Скорева, в графе «занимаемая должность» указано именно «подносчик снарядов». В отдельных пулеметно-артиллерийских батальонах стояли на вооружении 45 и 76-мм пушки, а также 82-мм минометы. Утверждать с точностью, к какому из орудий был прикреплен красноармеец Скорев, сейчас не представляется возможным. Но то, что Василию приходилось переносить тяжелые снаряды не вызывает никаких сомнений. Так, например, масса снаряда 45-мм пушки – 1,2 кг, снаряд 76-мм пушки весит около 6 кг, а мина 82-мм миномета чуть более 3 кг. И это при том, что поднос снарядов приходилось выполнять в условиях вражеских обстрелов.

Артиллерийский расчёт обычно возглавлял командир – либо офицер, либо сержант. Военнослужащие в составе расчёта именовались номерами, каждый из которых выполнял определённые функции. К примеру, расчёт буксируемого артиллерийского орудия мог включать в себя следующие номера (количество зависело от типа орудия и от условий боя – **С.П.**): 1-й номер – наводчик орудия (заместитель командира орудия), 2-й номер – замковый, 3-й номер – заряжающий, 4-й номер – установщик, 5-й и 6-й номер – снарядные, 7-й номер – помощник заряжающего и 8-й номер – подносчик снарядов. Вполне вероятно, что Василий Скорев был именно 8-ым номером расчета, но опять же нужно учитывать тот факт, что укрепленный район это воинское формирование не атакующего, а именно оборонительного плана. Следовательно, в таких артиллерийских расчетах могли быть кое-какие особенности. Но это уже, по сути, не столь важно.

В марте 1942 года финские войска предприняли ряд попыток улучшить занимаемые позиции, ведя ежедневный пулеметно-оружейный огонь. Кстати, к середине марта противник активизировал и действия своей авиации. В журнале боевых действий 22 Укрепленного района за 16 марта 1942

года (день гибели Василия Скорева – С.П.) сказано: *«Противник вел обычный ружейно-пулеметный огонь по боевым порядкам и артогонь по 63, 126, 106 батальонам. Части укрепленного района боя не вели, занимали прежнее положение. Истребителями 154 батальона уничтожено 11 белофиннов. Свои потери: легко ранен один красноармеец 293 отдельного батальона».* Странно, но сведений о потерях нет, а ведь именно в этот день погиб подносчик снарядов Скорев. Может быть, Василий Тимофеевич и был ранен, а потом скончался от полученных ранений? К сожалению, это останется навсегда тайной.

Изучая учетную карточку воинского захоронения, я выяснил, что на петербургском кладбище «Осиновая роща» похоронено 395 человек. Под номером 333 значится имя рядового Василия Тимофеевича Скорева. Правда, здесь описка в дате рождения – указан 1919 год. Данное воинское захоронение представлено одиночными могилами, в которых увековечен (обозначен) 171 человек, остальные покоятся в братской могиле, в том числе останки кейзесца Василия Скорева.

В настоящий момент Карельский укрепленный район потерял военное значение, и с середины 1990-х годов его объекты не охраняются. Постепенно происходит его разрушение и разграбление мародёрами и «охотниками» за металлом. Однако существует идея создать здесь туристический маршрут и придать ему статус памятника. Большинство объектов находятся в труднодоступных местах, до сих пор хранящих память о страшных событиях той войны и память о нашем земляке Василии Скореве, мужественно защищавшем Ленинград от врага.

Плехов Сергей Александрович, учитель